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A110801T ( 3 ) Set-A 

1. Hkwxksy esa fu;kstu dk vfHkizk; gS % 1. Planning in Geography means :

(A) oLrq dk HkkSfrd izLrqrhdj.k (A) Physical representation of the 

object

(B) jktuhfrd lUnHkZ (B) Political context

(C) LFkye.My dk v/;;u (C) Study of Lithosphere

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha (D) None of the above

2. fu;kstu dh vo/kkj.kk gS % 2. The concept of planning is :

(A) cgqfo”k;d (A) Multi disciplinary

(B) ,dfo”k;d (B) Unidisciplinary

(C) vUrfoZ”k;d (C) Interdisciplinary

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha (D) None of the above

3. izknsf’kd fu;kstu dk mís’; gS % 3. The aim of Regional Planning is :

(A) vkfFkZd o`f) (A) Economic growth

(B) izknsf’kd vlUrqyu dks nwj djuk (B) to remove regional imbalance

(C) jkstxkj esa o`f) djuk (C) to increase employment

(D) mi;qZDr lHkh (D) All of the above

4. dkSu uxj ,oa xzke fu;kstu ls lEcfU/kr gS \ 4. Which is related to town and country 

planning ?

(A) dsoy xzkeh.k {ks= (A) Rural area only

(B) dsoy uxjh; {ks= (B) Urban area only

(C) ifjogu (C) Transportation

(D) uxj dsfUnzr xzkeh.k {ks= dk lefUor 

fodkl 

(D) Integrated development of city 

centered rural area.
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5. fu;kstu izns’kksa dk fu/kkZj.k lEcfU/kr gS % 
 

5. Delimitation of Planning region is 

concerned to : 

(A) iz[k.Mh; fu;kstu ls  (A) Sectoral Planning 

(B) cgqLrjh; fu;kstu ls  (B)  Multilevel Planning 

(C) {ks=h; fu;kstu ls  (C)  Area Planning 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

6. izknsf’kd fu;kstu ds leL;kfHkeq[k fof/k rU= 

dk lEcU/k gS % 

 
6. The problem-oriented methodology of 

regional planning is related to : 

(A) lHkh leL;kvksa dh igpku ls  (A) Identification of each problem 

(B) lalk/kuksa ds lkFk lkeatL; ls  (B)  Adjustment with resource 

(C) le;kuqlkj y{;ksa ds fu/kkZj.k ls  (C)  Setting goals by time 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

7. izknsf’kd fu;kstu esa HkwxksyosŸkk dh vko’;drk 

gksrh gS % 

¼1½ vk¡dM+ksa vkSj lwpukvksa dh izkfIr gsrq 

¼2½ izknsf’kd fo’ys”k.k ,oa la’ys”k.k gsrq 

mi;qZDr esa dkSu&lk dFku lgh gS@gSa 

 
7. Regional Planning requires a geographer :  

(1) to obtain data and information 

(2) for regional analysis and synthesis 

 

Which of the above statement is/are  

right ? 

(A) dsoy 1  (A) Only 1 

(B) dsoy 2  (B)  Only 2 

(C) 1 vkSj 2  (C)  1 and 2 

(D) u rks 1 vkSj u gh 2  (D)  Neither 1 nor 2 
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8. Hkkjr esa izknsf’kd fu;kstu ls lEcfU/kr 

HkwxksyosŸkk gS % 

 
8. The Geographers concerned with regional 

planning in India are : 

 

¼1½ ds- oh- lqUnje  (1) K. V. Sundaram 

¼2½ oh- ,y- ,l- izdk’kjko  (2) V. L. S. Prakashrao 

¼3½ ,y- ,l- HkV~V  (3) L. S. Bhatt 

¼4½ equhl jtk  (4) Munish Raza 

(A) 1] 2 vkSj 3  (A) 1, 2 and 3 

(B) 2] 3 vkSj 4  (B)  2, 3 and 4 

(C) 1] 3 vkSj 4  (C)  1, 3 and 4 

(D) 1] 2] 3 vkSj 4  (D)  1, 2, 3 and 4 

9. la/k`r fodkl ls dkSu lEcfU/kr gS \ 
 

9. Which is concerned with sustainable 

development ? 

(A) orZeku lh<+h ds fy, ;kstuk cukuk  (A) to make planning for present 

generation 

(B) Hkkoh ih<+h ds fy, ;kstuk cukuk  (B)  to make planning for future 

generation 

(C) orZeku ,oa Hkkoh ih<+h nksuksa ds fy, 

;kstuk cukuk 

 (C)  to make planning for present and 

future generation both 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. vkfFkZd fodkl ds ekid gSa % 

 

 
10. The measures of Economics development 

are : 

 

¼1½ mRiknu dk Å¡pk Lrj  (1) High level of production 

¼2½ vk; dk Å¡pk Lrj  (2) High level of Income 

¼3½ jgu&lgu dk vkn’kZre~ Lrj  (3) Optimum level of living 

dwV %  Codes : 

(A) 1] 2 vkSj 3  (A) 1, 2 and 3 

(B) 1 vkSj 2  (B)  1 and 2 

(C) 2 vkSj 3  (C)  2 and 3 

(D) 1 vkSj 3  (D)  1 and 3 
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11. fodkl dh ladYiuk gS % 
 

11. The concept of Development is : 

(A) xR;kRed  (A) Dynamic 

(B) LFkSfrd  (B)  Static 

(C) ‘kk’or  (C)  Eternal 

(D) ifjiwjd  (D)  Supplementary 

12. lkekftd fodkl ds ekid gSa % 
 

12. The measures of Social Development  

are : 

¼1½ lk{kjrk ,oa f’k{kk dk mPp Lrj  (1) High level of Literacy and 

Education 

¼2½ yEch thou izR;k’kk  (2) Long Life expectancy 

¼3½ vk; ,oa /ku dk vleku forj.k 

 

 (3) Uneven distribution of income and 

wealth 

¼4½ xk¡oksa ls uxjksa dh vksj tual[;k izotu  (4) Population migration from village 

to cities 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 2  (A) 1 and 2 

(B) 1] 2 vkSj 4  (B)  1, 2 and 4 

(C) 2] 3 vkSj 4  (C)  2, 3 and 4 

(D) 1] 2] 3 vkSj 4  (D)  1, 2, 3 and 4 

13. izknsf’kd fodkl izfØ;k esa D;k lfEefyr  

gS \ 

 
13. What is involved in the process of 

regional development ? 

(A) lajpukRed ifjorZu  (A) Structural changes 

(B) n`f”Vdks.k ifjorZu  (B)  Attitudinal changes 

(C) laLFkkRed ifjorZu  (C)  Institutional changes 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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14. izknsf’kd fu;kstu esa ^fVªiy Mkmu* izHkko dk 

D;k vFkZ gS \ 

 
14. What is meant by trickle down effect in 

regional planning ? 

(A) rduhd dk izokg fiNM+s izns’k ls mUur 

izns’k dh vksj 

 (A) Flow of technology from backward 

region to advanced region 

(B) rduhd dk izokg o`f) dsUnz ls fiNM+s 

izns’k dh vksj 

 (B)  Flow of technology from growth 

centre to backward region 

(C) ty dh cw¡nksa dk /kjkry esa izos’k djuk  (C)  Penetration of water droplets into 

the ground 

(D) izknsf’kd fodkl ij udkjkRed izHkko  (D)  Negative effect on Regional 

Development 

15. oku F;wusu dk fl)kUr lEcfU/kr gS % 
 

15. Von Thunen‟s theory is related to : 

(A) m|ksx ls  (A) Industry 

(B) d`f”k ls  (B)  Agriculture 

(C) voLFkkiuk ls  (C)  Infrastructure 

(D) tyok;q ls  (D)  Climate 

16. vkS|ksfxd LFkkuhdj.k fl)kUr izfrikfnr fd;k 

x;k % 

 
16. Industrial location theory is propounded 

by : 

(A) oku F;wusu }kjk  (A) Von Thunen 

(B) ,- vks- g’kZeSu }kjk  (B)  A. O. Hirshman 

(C) vYÝsM oscj }kjk  (C)  Alfred Weber 

(D) MCY;w- MCY;w- jksLrkso }kjk  (D)  W. W. Rostov 

17. uxjh; fodkl ds fl)kUr vkSj muds 

izfriknu] xyr tksM+s dks crkb, % 

 
17. Urban development theories and their 

propounders, strike out wrong pair : 

(A) ladsUnzh; oy; fl)kUr  cxsZl  (A) Concentric Zone Theory — 

Burgess 

(B) [k.M fl)kUr  gksej gk;V  (B)  Sector Theory — Homer Hoyt 

(C) la;qDr o`f) fl)kUr  ch- ts- ,y- 

csjh 

 (C)  Combined growth theory — B. J. L. 

     Berry 

(D) cgqukfHkd fl)kUr  lh- Mh- gSfjl  (D)  Multiple nuclei theory — C. D. 

Harris 
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18. lrr~ foŸkiks”k.k D;k gS \ 
 

18. What is sustainable financing ? 

(A) foŸkiks”k.k ds u;s lzksrksa dks vkdf”kZr 

djuk 

 (A) Attracting new sources of funding 

(B) foŸk dh fLFkjrk dks cuk, j[kuk  (B)  Maintaining financial stability 

(C) foŸk dks izokfgr j[kuk  (C)  Keep finances flowing 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. feV~Vh dh la/k`rrk dk lcls mi;qDr mik; 

D;k gS \ 

 
19. Which is the most suitable measure of 

soil sustainability ? 

(A) vf/kd mRiknu  (A) More Production 

(B) de mRiknu  (B)  Less Production 

(C) Qly pØ  (C)  Crop rotation 

(D) ijrh NksM+uk  (D)  Remain Fallow 

20. i;kZoj.k dks {kfr igq¡pk, fcuk ekuo dY;k.k 

dks leqUur djuk dgykrk gS % 

 
20. Promoting human welfare without 

harming the environment is called : 

(A) izknsf’kd fodkl  (A) Regional Development 

(B) izknsf’kd fu;kstu  (B)  Regional Planning 

(C) la/k`r fodkl  (C)  Sustainable Development 

(D) lalk/ku fo’ys”k.k  (D)  Resources Analysis 

21. dFku (A) : lefUor {ks=h; fodkl mikxe 

dh ,d izeq[k vko’;drk gSA 

dkj.k (B) : izknsf’kd vlUrqyu ds dkj.kA 

 
21. Assertion (A) : There is a prime need of 

Integrated Area development approach. 

Reason (R) : Because of Regional 

inequality. 

(A) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa rFkk (R), 

(A) dh lgh O;k[;k gS 

 (A) (A) and (R) both are correct and 

(R) is true explanation of (A) 

(B) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ysfdu (R), 

(A) dh lgh O;k[;k ugha gS 

 (B)  (A) and (R) both are correct but (R) 

is not true explanation of (A) 

(C) (A) lgh gS ijUrq (R) xyr gS  (C)  (A) is right but (R) is wrong 

(D) (A) xyr gS ijUrq (R) lgh gS  (D)  (A) is wrong but (R) is right 
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22. Hkkjr esa jkT; dks D;ksa ,d fu;kstu bdkbZ ds 

:i esa ekuk x;k gS \ 

 
22. Why is the state considered as a planning 

unit in India ? 

(A) D;ksafd ;g ,d iz’kklfud bdkbZ gS  (A) Because it is an administrative unit 

(B) D;ksafd ;g ,d le:i bdkbZ gS  (B)  Because it is a homogeneous unit 

(C) jktuhfrd fopkj ds dkj.k  (C)  Due to political considerations 

(D) leku HkkSfrd fo’ks”krkvksa ds dkj.k  (D)  Due to uniform physical 

characteristics 

23. Ýkal esa ^is* dh ladYiuk fdlus izfrikfnr  

dh \ 

 
23. Who propounded the concept of „pays‟ in 

France ? 

(A) thUl czwUl  (A) Jeans Brunhes 

(B) okbMy Mh yk Cyk’k  (B)  Vidal de la Blache 

(C) Mh&ekVksZu  (C)  D-Marttonne 

(D) vycVZ fMekaft;k  (D)  Albert Demangeon 

24. fuEukafdr esa ls dkSu Hkkjr dk fu;ksftr uxj 

gS \ 

 
24. Which of the following is a planned city 

of India ? 

(A) f’keyk  (A) Shimla 

(B) p.Mhx<+  (B)  Chandigarh 

(C) y[kuÅ  (C)  Lucknow 

(D) mn;iqj  (D)  Udaipur 

25. fdlus dgk ------------ßizns’k ,d thoUr bdkbZ 

gSÞ \ 

 
25. Who said .......... “A region is an organic 

unit” ? 

(A) gkVZ’kksuZ  (A) Hartshorne 

(B) LisUlj  (B)  Spencer 

(C) pkYlZ MkfoZu  (C)  Charles Darwin 

(D) gjcVZlu  (D)  Herbertson 
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26. lw[kk izo.k {ks= dk;ZØe lEcfU/kr gS % 
 

26. Drought prone area programme is related 

with : 

(A) flapkbZ ifj;kstuk ls  (A) Irrigation project 

(B) Hkwfe fodkl dk;ZØe ls  (B)  Land development programme 

(C) ouhdj.k ls  (C)  Afforestation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

27. o`f) /kqzo ladYiuk dk izfriknu fdlus  

fd;k \ 

 
27. Who propounded the concept of Growth 

Pole ? 

(A) oku F;wusu  (A) Von Thunen 

(B) ÝhMeSu  (B)  Friedman 

(C) ,Q- isjksDl  (C)  Francois Perrox 

(D) lh- ts- xkyfiu  (D)  C. J. Galpin 

28. uhfr vk;ksx dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 
 

28. NITI Ayog was established on : 

(A) 15 vxLr] 2015 dks  (A) 15
th

 August, 2015 

(B) 26 tuojh] 2015 dks  (B)  26
th

 January, 2015 

(C) 2 vDVwcj] 2015 dks  (C)  2
nd

 October, 2015 

(D) 1 tuojh] 2015 dks  (D)  1
st
 January, 2015 

29. uhfr vk;ksx dk v/;{k dkSu gksrk gS \ 
 

29. Who is the chairman of Policy 

Commission (NITI Ayog) ? 

(A) jk”Vªifr  (A) President 

(B) iz/kku ea=h  (B)  Prime Minister 

(C) x`g ea=h  (C)  Home Minister 

(D) foŸk ea=h  (D)  Finance Minister 
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30. vkfFkZd fodkl izns’kksa ds fu/kkZj.k esa lcls 

mi;qDr dkSu&lk dkjd gS \ 

 
30. Which factor is most appropriate in 

determining the economic development 

regions ? 

(A) tyok;q  (A) Climate 

(B) tula[;k  (B)  Population 

(C) lalk/ku  (C)  Resources 

(D) mPpkop  (D)  Relief 

31. fuEufyf[kr esa fdlus HkkSxksfyd izns’k dh 

vo/kkj.kk izfrikfnr dh \ 

 
31. Who among the following propounded 

the concept of Geographical Region ? 

(A) okbMy Mh ck Cyk’k  (A) Vidal de La Blache 

(B) fjpMZ gkVZ’kksuZ  (B)  Richard Hartshorne 

(C) ts- ,Q- ,uLVhM  (C)  J. F. Unstead 

(D) Mh- fOgVylh  (D)  D. Whittlesey 

32. izknsf’kd fu;kstu lEcfU/kr gS % 
 

32. Regional Planning is related to : 

(A) vFkZO;oLFkk ds fofHkUu [k.Mksa ds fodkl 

ls 

 (A) Development of various sectors of 

Economy 

(B) fodkl ds {ks= fof’k”V mikxe ls  (B)  Area specific approach of 

Development 

(C) lekt ds fofHkUu oxks± ds fodkl ls  (C)  Development of various sections of 

society 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. WCED dk D;k vFkZ gS \ 
 

33. What does WCED stand for ? 

(A) ikfjfLFkfrd fodkl ds fy, fo’o 

vk;ksx 

 (A) World Commission for Ecological 

Development 

(B) i;kZoj.k ,oa fodkl ds fy, oU; thou 

vk;ksx 

 (B)  Wildlife Commission for 

Environment and Development 

(C) i;kZoj.k vkSj fodkl ds fy, fo’o 

vk;ksx 

 (C)  World Commission for 

Environment and Development 

(D) i;kZoj.k vkSj fodkl ds fy, fo’o dsUnz  (D)  World Centre for Environment and 

Development 
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34. iapk;rh jkt O;oLFkk fdlds n`f”Vdks.k ij 

vk/kkfjr gS \ 

 
34. Panchayati Raj system is based on the 

vision of : 

(A) egkRek xka/kh  (A) Mahatma Gandhi 

(B) johUnzukFk Bkdqj  (B)  Ravindranath Thakur 

(C) jktk jkeeksgu jk;  (C)  Raj Rammohan Roy 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the aobve 

35. Hkkjr esa jk”Vªh; Lrj ij tux.kuk dk izkjEHk 

fdl o”kZ gqvk \ 

 
35. In which year the census was started at 

the National level in India ? 

(A) 1790  (A) 1790 

(B)  1881  (B)  1881 

(C)  1947  (C)  1947 

(D)  1951  (D)  1951 

36. jk”Vªh; tula[;k jftLVj dk D;k vkSfpR;  

gS \ 

 
36. What is the rationale of National 

Population Register ? 

(A) O;kid igpku MsVkcsl ds fy,  (A) For comprehensive identity 

database 

(B) tula[;k o`f) ds fy,  (B)  For population growth rate 

(C) tula[;k izotu ds fy,  (C)  For population migration 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. Hkkjr esa 1951 dh tux.kuk esa fdl jkT; dks 

oafpr dj fn;k x;k Fkk \ 

 
37. Which state was excluded from the 1951 

census of India ? 

(A) ef.kiqj  (A) Manipur 

(B) iatkc  (B)  Punjab 

(C) tEew ,oa d’ehj  (C)  Jammu and Kashmir 

(D) mŸkj izns’k  (D)  Uttar Pradesh 
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38. o”kZ] 2021 esa Hkkjr dh tux.kuk dk Fkhe D;k 

Fkk \ 

 
38. What was the theme of the census of 

India in the year 2021 ? 

(A) tuHkkxhnkjh ls tudY;k.k  (A) Public welfare through public 

participation 

(B) gekjh tux.kuk gekjk Hkfo”;  (B)  Our census our future 

(C) tSlh n`f”V oSlh l`f”V  (C)  Like vision like creation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

39. lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft, % 

 lwph I 

tula[;k dkjd 

(2011) 

 lwph II 

tula[;k rF; 

(2011) 

(a) ?kuRo ¼izfroxZ fd-

eh-½ 

(I) 17.4 

(b) o`f) (%) (II) 382 

(c) dk;Z’khy tula[;k 

(%) 

(III) 74.04 

(d) lk{kjrk (%) (IV) 39.30 

 dwV % 

 (a) (b) (c) (d) 

(A) 2 1 4 3 

(B) 3 4 2 1 

(C) 1 2 3 4 

(D) 4 3 2 1 
 

 
39. Match List I with List II : 

 List I 

Population 

Factor (2011) 

 List II 

Population 

Facts (2011) 

(a) Density (Sq
2 

km) (I) 17.4 

(b) Growth (%) (II) 382 

(c) Working population 

(%) 

(III) 74.04 

(d) Literacy (%) (IV) 39.30 

Codes  : 

 (a) (b) (c) (d) 

(A) 2 1 4 3 

(B) 3 4 2 1 

(C) 1 2 3 4 

(D) 4 3 2 1 
 

40. fuEukafdr esa dkSu Hkkjr dh 2021 dh 

tux.kuk fo’ks”krk ugha gS \ 

 
40. Which of the following is not a feature of 

the 2021 census of India ? 

(A) 16 Hkk”kkvksa esa tux.kuk  (A) Census in 16 Languages 

(B) fMftVy izfØ;k  (B)  Digital Process 

(C) tux.kuk fuxjkuh ,oa izcU/ku iksVZy  (C)  Census monitoring and 

management portal 

(D) tkfr vk/kkfjr tux.kuk  (D)  Caste based census 
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41. Hkkjr dk tux.kuk laxBu fdl ea=ky; ds 

v/khu dke djrk gS \ 

 
41. Under which ministry does the census 

organization of India work ? 

(A) dsUnzh; foŸk ea=ky;  (A) Central Finance Ministry 

(B) dsUnzh; x`g ea=ky;  (B)  Central Home Ministry 

(C) ekuo lalk/ku ea=ky;  (C)  Human Resources Ministry 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

42. tux.kuk ls izkIr vk¡dM+ksa dk mi;ksx 

fdu&fdu {ks=ksa esa gksrk gS \ 

 
42. In which areas is the data obtained from 

the census used ? 

¼1½ lkekftd] vkfFkZd vkSj lkaLd`frd 

fodkl esa 

 (1) Social, Economic and Cultural 

Development 

¼2½ voLFkkiukRed fodkl esa  (2) Infrastructural Development 

¼3½ pquko {ks=ksa ds ifjlheu esa  (3) Delimitation of constituencies 

¼4½ iz’kklu ,oa ‘kks/k esa  (4) Administration and Research 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 2  (A) 1 and 2 

(B) 1] 2] 3 vkSj 4  (B)  1, 2, 3 and 4 

(C) 1] 3 vkSj 4  (C)  1, 3 and 4 

(D) 2] 3 vkSj 4  (D)  2, 3 and 4 

43. xka/kh th vkfFkZd fodkl ds fy, fuEukafdr esa 

fdldk leFkZu djrs Fks \ 

 
43. Which of the following did Gandhiji 

support for the economic development ? 

(A) Hkkjh m|ksx  (A) Heavy Industries 

(B) e’khu m|ksx  (B)  Machine Industries 

(C) dqVhj m|ksx  (C)  Cottage Industries 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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44. fuEukafdr esa ls dkSu xka/kh th ds vkfFkZd 

fopkjksa ls lEcfU/kr ugha gS \ 

 
44. Which of the following is not related to 

Gandhi ji‟s economic ideas ? 

(A) vkfFkZd lekurk  (A) Economic equality 

(B) lalk/kuksa dk mfpr forj.k  (B)  Fair distribution of resources 

(C) lerkoknh lekt dh LFkkiuk  (C)  Establishment of egalitarian society 

(D) iw¡thokn dk leFkZu  (D)  Support of capitalism 

45. xka/kh th vkfFkZd fodkl ds fy, dqVhj m|ksxksa 

dk leFkZu D;ksa djrs Fks \ 

 
45. Why did Gandhiji support cottage 

industries for economic development ? 

(A) lalk/kuksa dh miyC/krk ds dkj.k  (A) due to availability of resources 

(B) de dkS’ky mi;ksx ds dkj.k  (B)  due to low skill use 

(C) xzkeh.k {ks= esa ekuo Je dh miyC/krk 

ds dkj.k 

 (C)  due to availability of human labour 

in rural area 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

46. xka/kh th dk xzke Lojkt D;k gS \ 
 

46. What is Gram Swaraj of Gandhiji ? 

¼1½ izR;sd xk¡o vkRefuHkZj gks  (1) Every village should be self- 

sufficient 

¼2½ Lons’kh oLrqvksa dk iz;ksx gks  (2) Indigenous goods should be used 

¼3½ lkekftd lejlrk gks  (3) There should be social harmony 

¼4½ xkao dk lHkk Hkou gks  (4) There should be a village meeting 

hall 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 4  (A) 1 and 4 

(B) 2 vkSj 3  (B)  2 and 3 

(C) 1] 2] 3 vkSj 4  (C)  1, 2, 3 and 4 

(D) 3 vkSj 4  (D)  3 and 4 
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47. fuEufyf[kr esa ls fdl fudk; dk mYys[k 

lafo/kku esa ugha gS \ 

 
47. Which of the following bodies does 

not/do not find mention in the 

constitution ? 

¼1½ jk”Vªh; fodkl ifj”kn  (1) Natural Development Council 

¼2½ ;kstuk vk;ksx  (2) Planning Commission 

¼3½ uhfr vk;ksx  (3) NITI Ayog 

¼4½ {ks=h; ifj”kn  (4) Zonal councils 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 2  (A) 1 and 2 

(B) dsoy 2  (B)  Only 2 

(C) 1] 2 vkSj 3  (C)  1, 2 and 3 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

48. uhfr vk;ksx ds lEcU/k esa lgh dFku fpfàr 

dhft, % 

 
48. Mark out correct statement regarding 

NITI Ayog ? 

¼1½ jkT;ksa vkSj xzke iapk;rksa dh lfØ; 

Hkkxhnkjh ds lkFk fodkl uhfr;k¡ 

cukukA 

 (1) To make development policies with 

active involvement of states and 

Gram Panchayat 

¼2½ jk”Vªh; ,oa vUrjkZ”Vªh; fo’ks”kKksa ds ,d 

lg;ksxh leqnk; ds ek/;e ls ,d Kku] 

uokpkj vkSj m|e’khyrk leFkZu iz.kkyh 

cukus ds fy,A 

 (2) To create a knowledge, innovation 

and entrepreneurial support system 

through a collaborative community 

of national and abroad experts 

dwV %  Codes : 

(A) dsoy ¼1½  (A) Only (1) 

(B) dsoy ¼2½  (B)  Only (2) 

(C) ¼1½ vkSj ¼2½ nksuksa  (C)  Both (1) and (2) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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49. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ljdkjh ;kstuk 

fodkl ds xka/khoknh ekWMy dk ikyu ugha 

djrh gS \ 

 
49. Which one of the following government 

schemes does not follow Gandhian Model 

of development ? 

(A) eujsxk  (A) MGNREGA 

(B) fe’ku vaR;ksn;  (B)  Mission Antyodaya 

(C) uxjh; fodkl  (C)  Urban Development 

(D) xzkeh.k m|ksx  (D)  Village Industries 

50. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh uhfr vk;ksx dh 

;kstuk,¡ vFkZrU= ds xka/khoknh ekWMy ls 

izHkkfor gSa \ 

 
50. Which of the following NITI Ayog‟s 

schemes are influenced by Gandhian 

Model of Economy ? 

¼1½ ‘kwU; ctV izkd`frd [ksrh  (1) Zero Budget Natural Farming 

¼2½ vVy buksos’ku fe’ku  (2) Atal Innovation Mission 

¼3½ LoPN Hkkjr vfHk;ku  (3) Swachha Bharat Mission 

¼4½ iks”k.k vfHk;ku  (4) Poshan Abhiyan 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 4  (A) 1 and 4 

(B) 2 vkSj 3  (B)  2 and 3 

(C) 1] 2 vkSj 3  (C)  1, 2 and 3 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

51. xka/kh th dh loksZn;h vFkZuhfr D;k gS \ 
 

51. What is Gandhiji‟s Sarvodayi Economic 

Policy ? 

¼1½ mRiknu dk le&forj.k  (1) Equal distribution of production 

¼2½ U;wure vko’;drkvksa dk leku forj.k  (2) Equal distribution of minimum 

needs 

¼3½ gj O;fDr dh U;wure vko’;drk gksuh 

pkfg, 

 (3) Every person should have a 

minimum need 

¼4½ mRiknuewyd f’k{kk gksA  (4) Production oriented education 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 4  (A) 1 and 4 

(B) 1] 2] 3 vkSj 4  (B)  1, 2, 3 and 4 

(C) 2 vkSj 4  (C)  2 and 4 

(D) 1] 3 vkSj 4  (D)  1, 3 and 4 
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52. dFku (A) % xka/kh th e’khuhdj.k ds fojks/kh 

FksA 

dkj.k (R) % e’khuhdj.k dsoy dqN yksxksa dks 

yk[kksa dh ihB ij lokj gksus esa enn 

djrk gSA 

dwV % 

 
52. Assertion (A) : Gandhiji was against the 

mechanization. 

Reason (R) : Mechanization merely 

helps a few to ride on the back of 

millions. 

Code : 

(A) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa] rFkk (R), 

(A) dh lgh O;k[;k gS 

 (A) (A) and (R) both are correct and 

(R) is a right explanation of (A) 

(B) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa] ijarq (R), 

(A) dh lgh O;k[;k ugha gS 

 (B)  (A) and (R) both are correct but (R) 

is not right explanation of (A) 

(C) (A) lgh gS ijUrq (R) xyr gS  (C)  (A) is right but (R) is wrong 

(D) (A) xyr gS ijUrq (R) lgh gS  (D)  (A) is wrong but (R) is right 

53. fuEukafdr esa dkSu izknsf’kd vlekurk dh iqf”V 

ugha djrk \ 

 
53. Which of the following does not confirm 

regional inequality ? 

(A) ioZr&eSnku  (A) Hill-Plain 

(B) B.Mh tyok;q&xeZ tyok;q  (B)  Cold climate-Hot climate 

(C) xzkeh.k&uxjh;  (C)  Rural-Urban 

(D) xk¡o dh xsgw¡ isVh  (D)  Wheat belt of a village 

54. Hkkjr ds o`gn d`f”k izns’k dks fpfàr dhft, % 
 

54. Mark out the Macro agricultural region of 

India : 

(A) fgeky; dfVcU/k  (A) Himalayan zone 

(B) ‘kq”d dfVcU/k  (B)  Dry zone 

(C) miknzZ ,oa vknzZ dfVcU/k  (C)  Sub-humid and humid zone 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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55. fuEukafdr esa ls dkSu mPp vkS|ksxhd`r izns’k esa 

lfEefyr ugha gS \ 

 
55. Which of the following is not included in 

the highly industrialized region ? 

(A) if’pe caxky  (A) West Bengal 

(B) fgekpy izns’k  (B)  Himachal Pradesh 

(C) egkjk”Vª  (C)  Maharashtra 

(D) rfeyukMq  (D)  Tamilnadu 

56. ih- lh- egkyuksfcl lfefr ¼1964½ us Hkkjr esa 

izknsf’kd vlekurk dk lcls izeq[k dkj.k D;k 

ekuk gS \ 

 
56. What has P. C. Mahalanobis committee 

(1964) considered as the main cause of 

regional disparity in India ? 

(A) [kk|kUu forj.k esa vlekurk  (A) disparity in food grain distribution 

(B) i’kqvksa ds forj.k esa vlekurk  (B)  disparity in cattle distribution 

(C) Hkwfe forj.k esa vlekurk  (C)  disparity in land distribution 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. foŸkh; o”kZ 2022&23 esa Hkkjr ds fdl jkT; esa 

izfr O;fDr vk; mPpre Lrj ij jgh \ 

 
57. In which state of India per capita income 

remained at the highest level in the F. Y. 

2022-2023 ? 

(A) rsyaxkuk  (A) Telangana 

(B) dukZVd  (B)  Karnatak 

(C) rfeyukMq  (C)  Tamilnadu 

(D) dsjyk  (D)  Kerala 

58. fuEukafdr esa dkSu izknsf’kd vlekurk ekiu 

dh fof/k ugha gS \ 

 
58. Which of the following is not a method of 

measuring regional inequality ? 

(A) fLFkfr yfC/k  (A) Location Quotient 

(B) lg&lEcU/k  (B)  Correlation 

(C) ykjsat oØ  (C)  Lorenz curve 

(D) fxuh xq.kd  (D)  Gini‟s coefficient 
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59. ykjsat oØ dh jpuk esa fdrus dkjdksa dh 

vko’;drk gksrh gS \ 

 
59. How many factors are needed in the 

construction of Lorenz curve ? 

(A) pkj  (A) Four 

(B) nks  (B)  Two 

(C) rhu  (C)  Three 

(D) nl ls vf/kd  (D)  More than ten 

60. izknsf’kd vlekurk dk dkj.k gS % 
 

60. The reason of Regional disparity is : 

(A) izkd`frd Hkwn`’;  (A) Physical landscape 

(B) lkaLd`frd Hkwn`’;  (B)  Cultural landscape 

(C) jktuhfrd ifjn`’;  (C)  Political scenario 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

61. izknsf’kd vlUrqyu leL;k gS % 
 

61. Regional imbalance is the problem of : 

(A) fodflr ns’kksa dh  (A) Developed countries 

(B) fodkl’khy ns’kksa dh  (B)  Developing countries 

(C) fiNM+s jk”Vªksa dh  (C)  Backward countries 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

62. Hkkjr esa izknsf’kd fo”kerkvksa ds lEcU/k esa fuEu 

dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 
62. As per regional disparity in India, 

consider the following statements : 

¼1½ iatkc vkSj dsjy ds xzkeh.k ,oa uxjh; 

{ks=ksa esa U;wu fo”kerk ikbZ tkrh gS 

 (1) There is less disparity between 

rural and urban areas of Punjab and 

Kerala. 

¼2½ tutkrh; {ks= vHkh Hkh fiNM+s gSaA  (2) Tribal areas are still backward. 

¼3½ vkUrfjd Hkkxksa dh rqyuk esa rVh; {ks= 

vf/kd fodflr gSaA 

 (3) The coastal areas are more 

developed than interior parts. 

dwV %  Code : 

(A) 1 vkSj 2  (A) 1 and 2 

(B) 2 vkSj 3  (B)  2 and 3 

(C) 1] 2 vkSj 3  (C)  1, 2 and 3 

(D) 1 vkSj 3  (D)  1 and 3 
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63. d`f”k esa izknsf’kd vlekurk de djus gsrq 

Hkkjr esa d`f”k fu;kstu fd;k x;k gS % 

 
63. Agricultural Planning has been done in 

India to reduce the regional disparity in 

agriculture : 

(A) okuLifrd izns’kksa ds :i esa  (A) as vegetative regions 

(B) moZjd&Hkwfe izns’kksa ds :i esa  (B)  as fertile-land regions 

(C) d`f”k tyok;q izns’kksa ds :i esa  (C)  as agro-climatic regions 

(D) d`f”k ikfjfLFkfrdh izns’kksa ds :i esa  (D)  as agricultural ecological regions 

64. Hkkjr esa xsgw¡ dh mit dh lkekftd vlekurk 

dks lqesfyr dhft, % 

 lwph I 

 o”kZ 

     lwph II 

mit izfr fd-xzk- 

(a) 2014 (I) 3507 

(b) 2018 (II) 3440 

(c) 2020 (III) 3368 

(d) 2022 (IV) 3145 

 dwV % 

 (a) (b) (c) (d) 

(A) (IV) (III) (II) (I) 

(B) (II) (IV) (I) (III) 

(C) (I) (II) (III) (IV) 

(D) (III) (II) (I) (IV) 
 

 
64. Match the temporal disparity of wheat 

yield in India : 

 List I 

Year 

 List II 

Yield 

Kg./hect. 

(a) 2014 (I) 3507 

(b) 2018 (II) 3440 

(c) 2020 (III) 3368 

(d) 2022 (IV) 3145 

Codes  : 

 (a) (b) (c) (d) 

(A) (IV) (III) (II) (I) 

(B) (II) (IV) (I) (III) 

(C) (I) (II) (III) (IV) 

(D) (III) (II) (I) (IV) 
 

65. fodkl dh izknsf’kd vlekurkvksa dks de 

djus esa fuEukafdr esa dkSu&lk dkjd izklafxd 

gS \ 

 
65. Which of the following factors is relevant 

in reducing regional disparities of 

development ? 

(A) c<+rh gqbZ xfr’khyrk  (A) Increasing mobility 

(B) izknsf’kd vFkZO;oLFkkvksa ds vfuok;Z 

vfxze ,oa foykse vuqcU/k 

 (B)  Compulsory forward and reverse 

contract of regional economics 

(C) de fodflr izns’kksa esa fuos’k  (C)  Investment in less development 

regions 

(D) egkuxjh; dsUnzksa ds fodkl dk fu;kstu  (D)  Planning for the development of 

metropolitan centers 
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66. izknsf’kd&lkef;d vlUrqyu fuEukafdr esa fdl 

dkj.k ls mRiUu ugha gksrk \ 

 
66. Regional-temporal imbalance does not 

arise due to which of the following ? 

(A) lalk/kuksa dk fo”ke forj.k  (A) Unequal distribution of resources 

(B) la/k`r vkfFkZd fodkl  (B)  Sustainable economic development 

(C) lalk/kuksa dk vHkko  (C)  Lack of resources 

(D) izkS|ksfxdh dk vHkko  (D)  Lack of technology 

67. Hkkjr esa lkeqnkf;d fodkl dk;ZØe dc izkjEHk 

gqvk \ 

 
67. When did the Community Development 

Programme start in India ? 

(A) 15 vxLr] 1947  (A) 15 August, 1947 

(B) 26 tuojh] 1950  (B)  26 January, 1950 

(C) 02 vDVwcj] 1952  (C)  02 October, 1952 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

68. Hkkjr esa lefUor xzkeh.k fodkl dk;ZØe 

izkjEHk gqvk % 

 
68. Integrated Rural Development 

Programme started in India on : 

(A) 02 vDVwcj] 1952 dks  (A) 02 October, 1952 

(B) 02 vDVwcj] 1980 dks  (B)  02 October, 1980 

(C) 26 uoEcj] 1949 dks  (C)  26 November, 1949 

(D) 26 tuojh] 1950 dks  (D)  26 January, 1950 

69. ekuo fodkl lwpdkad dk fu/kkZj.k fdu 

dkjdksa ij vk/kkfjr gS \ 

 
69. On what factors is the determination of 

Human Development Index based ? 

(A) thou izR;k’kk  (A) Life expectancy 

(B) f’k{kk  (B)  Education 

(C) izfr O;fDr vk;  (C)  Per capita income 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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70. ekuo fodkl lwpdkad vo/kkj.kk ds  

izfriknd gSa % 

 
70. Profounders of Human Development 

Index concept are : 

(A) xka/kh th ,oa usg: th  (A) Gandhi ji and Nehru ji 

(B) egcwc my gd ,oa veR;Z lsu  (B)  Mahboob ul Haque and Amartya 

Sen 

(C) uhfr vk;ksx  (C)  NITI Aayog 

(D) Hkkjr dk tux.kuk foHkkx  (D)  Census Department of India 

71. Hkkjr esa ekuo fodkl lwpdkad ds [kjkc 

izn’kZu ds dkj.k % 

 
71. Reasons for poor performance of Human 

Development Index in India : 

(A) lkekftd&vkfFkZd vlekurk dk 

udkjkRed izHkko 

 (A) Negative effect of socio-economic 

inequality 

(B) ySafxd vlekurk  (B)  Gender inequality 

(C) vk; dh vlekurk esa o`f)  (C)  Rise in income inequality 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

72. ekuo fodkl lwpdkad dk mi;ksx fuEukafdr 

esa fdlds fu/kkZj.k ds fy, fd;k tkrk gS \ 

 
72. Human Development Index is used to 

determine which of the following ? 

¼1½ fodflr  (1) Developed 

¼2½ fodkl’khy  (2) Developing 

¼3½ vfodflr  (3) Underdeveloped 

dwV %  Codes : 

(A) dsoy 1  (A) Only 1 

(B) 1 vkSj 2  (B)  1 and 2 

(C) 2 vkSj 3  (C)  2 and 3 

(D) 1] 2 vkSj 3  (D)  1, 2 and 3 
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73. fo’o esa 2021 ds ekuo fodkl lwpdkad esa 

izFke LFkku fdl ns’k dk Fkk \ 

 
73. Which country was ranked first in the 

Human Development Index of 2021 in 

the world ? 

(A) la;qDr jkT; vesfjdk  (A) U. S. A. 

(B) Hkkjr  (B)  India 

(C) fLoV~tjyS.M  (C)  Switzerland 

(D) phu  (D)  China 

74. ldy ?kjsyw mRikn lwpdkad dh x.kuk dk 

vk/kkj D;k gS \ 

 
74. What is the basis of calculation of GDP 

index ? 

(A) izfr O;fDr [kk|kUu dk mRiknu  (A) per capita production of food grain 

(B) izfr gsDVs;j [kk|kUu dk mRiknu  (B)  per hectare production of food 

grain 

(C) izfr O;fDr vk;  (C)  per capita income 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

75. ekuo fodkl fjiksVZ ¼2021½ ds vuqlkj Hkkjr 

dh thou izR;k’kk dk eku gS % 

 
75. As per human development report (2021), 

India‟s life expectancy value is : 

(A) 80-1  (A) 80.1 

(B) 67-2  (B)  67.2 

(C) 70-8  (C)  70.8 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

76. Hkkjr ds fdl jkT; dk ekuo fodkl lwpdkad 

esa izFke LFkku gS \ 

 
76. Which state of India ranks first in the 

human development index ? 

(A) iatkc  (A) Punjab 

(B) mŸkj izns’k  (B)  Uttar Pradesh 

(C) dsjy  (C)  Kerala 

(D) gfj;k.kk  (D)  Haryana 
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77. Hkkjr esa jk”Vªh; vk; dh x.kuk dk lcls 

igyk iz;kl fdldk Fkk \ 

 
77. Who made the first attempt to calculate 

National income in India ? 

(A) fouksck Hkkos  (A) Vinoba Bhave 

(B) nknkHkkbZ ukSjksth  (B)  Dadabhai Naoroji 

(C) te’ksnth VkVk  (C)  Jamshedji Tata 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

78. izknsf’kd fu;kstu esa izns’kokn dk D;k vfHkizk; 

gS \ 

 
78. What is meant by regionalism in regional 

planning ? 

(A) jktuSfrd ykHk ds fy,  (A) For political benefit 

(B) iz;Ru ,oa lg;ksx dk vkfFkZd rU=  (B)  Economic system of effort and 

cooperation 

(C) izkns’khdj.k ds fy,  (C)  For regionalization 

(D) izknsf’kd inkuqØe ds fy,  (D)  For regional hierarchy 

79. izknsf’kd inkuqØe D;k gS \ 
 

79. What is Regional Hierarchy ? 

(A) fdlh izns’k dks bdkb;ksa esa foHkkftr 

djuk 

 (A) Dividing a region into units 

(B) izns’k dk y?kq] e/;e ,oa c`gn~ bdkb;ksa 

esa foHkktu 

 (B)  Division of Region into small, 

medium and large units 

(C) xzke] fodkl [k.M ,oa tuin Lrjh; 

foHkktu 

 (C)  Division of Village, Block and 

District level 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

80. fuEufyf[kr esa ls fdl ;kstuk dks izknsf’kd 

fu;kstu dk izkjEHk ekuk tkrk gS \ 

 
80. Which of the following plans is 

considered to be the beginning of 

regional planning ? 

(A) Vsfulh ?kkVh ifj;kstuk  (A) Tennessee Valley Project 

(B) nkeksnj ?kkVh ifj;kstu  (B)  Damodar Valley Project 

(C) VsEl unh ifj;kstuk  (C)  Thames River Project 

(D) gwoj ck¡/k ifj;kstuk  (D)  Hoover Dam Project 
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81. ,y- Mh- LVSEi us Hkkjr dk izkns’khdj.k fdl 

vk/kkj ij fd;k \ 

 
81. On what basis did L. D. Stamp 

regionalize India ? 

(A) HkkSfrd Lo:i  (A) Physical phenomena 

(B) lajpuk  (B)  Structure 

(C) tyok;q  (C)  Climate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

82. ih- lsu xqIrk ,oa xSfyuk lnkL;qd }kjk 

fu/kkZfjr fu;kstu izns’kksa dk vk/kkj % 

 
82. Basis of planning regions determined by 

P. Sen Gupta and Galina Sadasyak : 

(A) tukafddh; lajpuk esa ,d:irk  (A) Uniformity in demographic 

structure 

(B) lalk/ku lEHkkO;rk  (B)  Resource potentiality 

(C) lkekftd&vkfFkZd fodkl dk Lrj  (C)  Level of Socio-economic 

development 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

83. lefUor {ks=h; fodkl fu;sktu dk Lo:i gS % 
 

83. The form of Integrated Area 

Development planning is : 

¼1½ cgq&vk;keh  (1) Multi-Dimensional 

¼2½ cgq&fØ;kRed  (2) Multi-Functional 

¼3½ cgq&fo”k;d  (3) Multi-Disciplinary 

dwV %  Codes : 

(A) dsoy 1  (A) Only 1 

(B) 1 vkSj 2  (B)  1 and 2 

(C) 2 vkSj 3  (C)  2 and 3 

(D) 1] 2 vkSj 3  (D)  1, 2 and 3 
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84. izknsf’kd fu;kstu esa okVj’ksM mikxe % 
 

84. Watershed approach in Regional 

Planning : 

(A) ioZrh; {ks=ksa esa fLFkr y?kq Lrjh; viokg 

csflu 

 (A) Micro-level drainage basins located 

in hilly areas 

(B) e`nk vkSj ty laj{k.k gsrq mi;qDr  (B)  Suitable for soil and water 

conservation 

(C) tSfod] HkkSfrd ,oa lkekftd rRoksa ds 

izcU/ku gsrq 

 (C)  For the management of biological, 

physical and social elements 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

85. la/k`r fodkl ds fy, izknsf’kd fu;kstu dk 

dkSu&lk mikxe mi;ksxh gS \ 

 
85. Which approach of regional planning is 

useful for sustainable development ? 

(A) o`) Lrjh; fu;kstu  (A) Macro-Level Planning 

(B) e/;e Lrjh; fu;kstu  (B)  Meso-Level Planning 

(C) lw{e Lrjh; fu;kstu  (C)  Micro-Level Planning 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

86. fu;kstukRed izØeksa ds lapkyu ds fy, 

fuEukafdr esa D;k vko’;d gS \ 

 
86. Which of the following is essential for the 

operation of planning processes ?  

(A) leL;kvksa dk ewY;kadu  (A) Evaluation of Problems 

(B) ;kstukvksa dk fuekZ.k  (B)  Formulation of Planning 

(C) ;kstukvksa dk fØ;kUo;u  (C)  Implementation of Planning 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

87. fØLVkyj dk cktkj fl)kUr gS % 
 

87. Christaller‟s market principle is : 

(A) ds&3  (A) K-3 

(B) ds&4  (B)  K-4 

(C) ds&7  (C)  K-7 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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88. igkM+h {ks= fodkl dk;ZØe dk mís’; % 
 

88. The aim of Hill area development 

programme : 

(A) ikfjfLFkfrdh; iqufuZekZ.k  (A) Eco-restoration 

(B) ikfjfLFkfrdh; cpko  (B)  Eco-preservation 

(C) ikfjfLFkfrdh; fodkl  (C)  Eco-development 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

89. ljgn {ks= fodkl dk;ZØe fdlds v/khu dk;Z 

djrk gS \ 

 
89. Under whom does the Border Area 

Development programme work ? 

(A) dsUnzh; ljdkj  (A) Central Government 

(B) jkT; ljdkj  (B)  State Government 

(C) LFkkuh; ‘kklu  (C)  Local administration 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

90. Hkkjrh; d`f”k vk;ksx ds vuqlkj lw[kk ds izdkj 

gSa % 

 
90. As per Krishi Aayog of India, the types of 

drought are : 

¼1½ ekSle lEcU/kh lw[kk  (1) Meteorological drought 

¼2½ ty lEcU/kh lw[kk  (2) Hydrological drought 

¼3½ d`f”k lw[kk  (3) Agricultural drought 

dwV %  Codes : 

(A) 2 vkSj 3  (A) 2 and 3 

(B) 1] 2 vkSj 3  (B)  1, 2 and 3 

(C) 1 vkSj 3  (C)  1 and 3 

(D) dsoy 1  (D)  only 1 
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91. Hkkjr esa tutkrh; {ks= fodkl dk;ZØe fdl 

iapo”khZ; ;kstuk esa izkjEHk gqvk \ 

 
91. In which five year plan did the tribal area 

development programme start in India ? 

(A) izFke iapeo”khZ; ;kstuk esa  (A) First Five Year Plan 

(B) r`rh; iapo”khZ; ;kstuk esa  (B)  Third Five Year Plan 

(C) ik¡poha iapo”khZ; ;kstuk esa  (C)  Fifth Five Year Plan 

(D) vkBoha iapo”khZ; ;kstuk esa  (D)  Eighth Five Year Plan 

92. xfreku tula[;k lalk/ku izns’k dh igpku  

gS % 

 
92. The identity of dynamic population 

resource region is : 

(A) [kfut lEiUu {ks=  (A) Mineral rich area 

(B) vf/kd uxjh; tula[;k ds lkFk 

vkS|ksxhdj.k 

 (B)  Industrialization with more urban 

population 

(C) izkd`frd lalk/kuksa dk vHkko  (C)  Lack of natural resources 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

93. jk”Vªh; d`f”k vuqlU/kku ifj;kstuk ds vuqlkj 

Hkkjr esa d`f”k tyok;q {ks=ksa dh la[;k % 

 
93. Number of agro-climatic zones in India 

as per National Agricultural Research  

project : 

(A) 4  (A) 4 

(B) 50  (B)  50 

(C) 127  (C)  127 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

94. ^uksMy jhtUl* dk ifjlheu fd;k tkrk gS % 
 

94. The Nodal regions are delimited by : 

(A) ,d:irk ds vk/kkj ij  (A) On the basis of homogeneity 

(B) LFkkfud ijLij fØ;k ds vk/kkj ij  (B)  On the basis of spatial interaction 

(C) lalk/kuksa ds vk/kkj ij  (C)  On the basis of resources 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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95. egkuxjh; izns’k dh D;k fo’ks”krk gS \ 
 

95. What is the characteristic of metropolitan 

region ? 

(A) dbZ uxjksa dk lewg  (A) Goup of cities 

(B) egkuxj ds prqfnZd LFkkfud vUrfØZ;k 

dk {ks= 

 (B)  Area of spatial interaction around 

the metropolis 

(C) fofHkUu izdkj dh bekjrksa dk lewg  (C)  Group of different types of 

buildings 

(D) tula[;k dk te?kV  (D)  Agglomeration of population 

96. ;kstuk vk;ksx ¼1988½ }kjk d`f”k tyok;q 

fu;kstu izns’kksa ds mís’; % 

 
96. Objectives of Agroclimatic planning 

reasons by the Planning Commission 

(1988) : 

¼1½ izns’k dh {kerkvksa ds vuq:i ek¡x vkSj 

iwfrZ esa lUrqyu 

 (1) Demand and supply balance as per 

regions‟s capacity 

¼2½ fdlkuksa dh vk; c<+kuk  (2) to increase the income of the 

farmers 

¼3½ vfrfjDr jkstxkj ds volj  (3) Additional employment 

opportunities 

¼4½ Hkwfe] ty ,oa ou lalk/kuksa dk izcU/ku  (4) Management of Land, Water and 

Forest resources 

dwV %  Codes : 

(A) 1 vkSj 2  (A) 1 and 2 

(B) 1] 2 vkSj 3  (B)  1, 2 and 3 

(C) 1] 2] 3 vkSj 4  (C)  1, 2, 3 and 4 

(D) 3 vkSj 4  (D)  3 and 4 
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97. uxj dk dkSu&lk Hkkx jkf= esa futZu gks tkrk 

gS \ 

 
97. Which part of the city gets deserted at 

night ? 

(A) mikUr {ks=  (A) Fringe area 

(B) uxj eky  (B)  Conurbation 

(C) dsUnzh; {ks=  (C)  Central area 

(D) vkS|ksfxd {ks=  (D)  Industrial area 

98. }hih; d`f”k tyok;q izns’k esa fdl izdkj dh 

Qlysa gksrh gSa \ 

 
98. What types of crops are grown in the 

island agroclimatic region ? 

(A) miks”.k dfVcU/kh; Qlysa  (A) Sub-tropical crops 

(B) m”.k dfVcU/kh; Qlysa  (B)  Tropical crops 

(C) vknzZ tyok;q okyh Qlysa  (C)  Wet climatic crops 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

99. fo’ks”k vkfFkZd {ks= ls vki D;k le>rs gSa \ 
 

99. What do you mean by Special Economic 

Zone ? 

(A) 2005 esa ljdkj }kjk ‘kq: fd;k x;k  (A) Initiated by Govt. in 2005 

(B) dksbZ dj ugha  (B)  No any tax 

(C) fu;kZr dks c<+kok nsus ds fy,  (C)  to promote export 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

100. Hkkjr ds fdl jkT; esa lcls T;knk fo’ks”k 

vkfFkZd {ks= gSa \ 

 
100. Which state of India has the maximum 

number of Special Economic Zones ? 

(A) mŸkj izns’k  (A) Uttar Pradesh 

(B) dukZVd  (B)  Karnatak 

(C) rfeyukMq  (C)  Tamilnadu 

(D) egkjk”Vª  (D)  Maharashtra 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the  correct 
answer and mark the same in the OMR 
Answer-Sheet as per the direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

lgh mŸkj Nk¡Vuk gSA mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa 

lEcfU/kr iz’u la[;k esa fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	A110801T cover
	A110801T-Set-A
	A110801T cover

